A NYELVTUDAS SZOCIALIS HATTERE

OKAN TANULNAK IDEGEN NYELVET, de kevesen tudnak. A nyelvtudds persze a

tanulds mddjatdl és korilményeitdl is fligg: milyen életkorban kezdik; csak is-

koldban vagy azon kiviil is tanulnak-e; milyen az iskola; az iskoldn kiviili nyelv-
tanulds milyen forméjét vélasztjik; gondolnak-e arra vagy médjukban 4ll, hogy nyel-
vi kérnyezetben tegyék fol a korondt az addigi tanuldsra — és még sorolhatndnk. A
felsorolt tényezk mindegyikét erdteljesen befolydsolja a nyelvet tanuldk tdrsadalmi
hattere.

Az aldbbiakban két vizsgilat adatai alapjén prébdlom meg felvdzolni, milyen jel-
legzetességekert taldlunk, ha a nyelveuddst/nyelvtanuldst a csalddok szocidlis és kultu-
rélis helyzete alapjdn vizsgdljuk. Az egyik orszdgos reprezentativ vizsgélatban (a to-
vabbiakban MTA-vizsgdlatként hivatkozom ré) a kozépfoka iskoldt 1997 8szén kez-
d6 4356 didk sziilei toltoteek ki egy kérd8ivet az iskolavdlasztds motivumairdl és a
csaldd kulcurdlis hdterér8l.) A mdsik vizsgdlatban (a tovébbiak ELTE-vizsgdlatcént
hivatkozom rd) az dsszes 1998-ban érettségizett (61 188 £6) toltore ki egy kérdbivet
tovdbbi terveirdl és csalddja kulturdlis hdtterérsl.2 Bdr egyik kutatds sem a nyelvtu-
désra illetSleg a nyelvtanuldsra irdnyult, mégis tartalmaz olyan informdcidkat, ame-

lyeket érdemes ebbél a szempontbdl elemezni és feldolgozni.

Nyelvtudds a kézépgenerdcidéban (a sziil8k)

Az 1997-ben kizépfoka iskoldt vélasztd gyerekek apja és anyja koziil egyardnt 23%
beszélt egy vagy tobb idegen nyelvet, tébbségiik persze csak egyet. Természetesen
semmi meglep§ nincs abban, hogy az idegennyelv-tuddsa az iskolai végzetrséggel
parhuzamosan né.

Legfeljebb az 1. tdbldzatban ldthatd szabdlyossig és a kiilonbségek mértéke kelthet
némi meglepetést, illetéleg a f8iskolai és az egyetemi végzettség kozotti nagy eltérés.
Az 1997-ben kozépfok iskoldr vélaszté gyerekek sziilei ahhoz a 35 és 50 év kozari
kézépgenericiéhoz tartoznak, amely minden iskolafokot a szocializmus korszakd-
ban jdrt ki, ezért nyelvtuddsa kézvetve e korszak kozoktatdsdnak és felsoktatdsanak

1 A kutatést az MTA Szociolégiai Kutatéintézete végezte OKTK tdmogatéssal. Eredményeirél konyv jelent meg:
Andor Mihély és Liské llona: Iskolavdlasztis és mobilitds. Budapest, Iskolakultdra, 2000.

2 A kutarast az ELTE Szociolégiai Intézete végezte a Soros Alapitvény tdmogatdsival.
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titkorlépe. Nem is az alacsony iskolai végzettségiiek 90% koriili ,,nyelver nem tudd-
sa” érdekes, mert azt soha senki egy pillanatig sem gondolta komolyan, hogy az dlra-
linos iskolai orosz nyelvoktatds keretében bdrki megtanulhat oroszul. (Bdr nem lett
volna rossz, ha mér id6 és energia ment el rd.) Az azonban, hogy az érettségizettek
t6bb mint hiromnegyed része egyetlen nyelvet sem beszél, mdr sokarmondd, hiszen
nem csak az oroszt tanultdk négy évvel tovdbb, hanem mdsodik idegen nyelvet is
elkezdrek. (Ami a fGiskolai és egyetemi végzettség kozti kiildnbséget illeti, ennek
részletes kifejeésée 1dsd Andor & Liské 2000.)
1. TABLA
A sziilbk idegennyelv-tudisa iskolai végzertség szerint, szdzalékban
A legmagasabb iskolai végzettség

Beszél-e 8 osztély szakmunkas érettségl fGiskola egyetem ftlag

idegen vagy kevesebb

nyelvet anya apa ahya apa anya apa anya apa anya apa ama apa

Nem 93 97 8 8 78 76 56 60 27 3 77 717
Egyet 73 10 i1 18 19 33 32 44 37 18 17
Kettdt 1 1 3 3 8 6 2 2 4 4
Tébbet it 2 3 2 9 1 17
Osszesen 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
N 796 425 1131 1949 1521 1071 539 389 316 441 4303 4275

Forrds: MTA-vizsgdlar

Az tehdt nyilvanvald, hogy Magyaro rszdgon leginkdbb az iskolai végzettség determi-
ndlja az idegennyelv-tuddst. Erdemes azonban megnézni, hogy milyen tényezék van-
nak még ¢ tudds vagy nem tudds hdcterében. Ha csak a leginkdbb nyelvet tudé féis-
koldt és egyctemet végzect sziilGket nézziik, akkor azt ldtjuk, hogy mind az apdk,
mind az anydk nyelvtuddsa szignifikdnsan kiilonbozik (chi?-préba) a lakéhely sze-
rint. A megyeszékhelyen és egyéb vdrosban lakék nagyjabdl végzettségi kategdridjuk
dtlagdt mutatjdk, azonban a telepiilési skdla két végpontjdn komoly eltéréseker ldcha-
tunk. A legaldbb egy idegen nyelvet beszél§ diplomds sziil8k széls§ kategéridi az
aldbbiak szerint térnek el az dclagtdl:

Legalabb egy idegen nyelvet beszéld: Eltérés a végzettségi kategdria atlagatal
foiskolat végzett kdzséghen takd anya -6
fGiskolat végzett févaroshan laké anya +16
egyetemet végzett kdzséghen lakd anya +3
egyetemet végzett fovdrosban lako anya +6
faiskolat végzett kizségben laké apa -9
foiskoldt végzett fivaroshan laké apa +13
egyetemet végzett kazséghen lakd apa -15
egyetemet végzett fovdrosban laké apa +11

Forrds: MTA-vizsgdlac
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Egyetlen kivétel az egyetemet végzett nék esete, akiknél a kozségben lakék nyelveu-
ddsa is meghaladja az dtlagot (bdr kevésbé, mint a févérosban lakéké), erre azonban
ebben a kutatdsban nem lelni magyardzator. A tobbi kategéridban a kdzségben laké
diplomdsok nyelvtuddsa jelentésen alatta marad a f&vdrosban lakékénak. Elsg gon-
dolatunk az lehet, hogy a falu és véros kozti dltaldnos kulcurilis szinvonalbeli kii-
[6nbségnek vagyunk tandi, amely — sok mds mellett — olyan tényez8kben is megjele-
nik, amelyek hatdssal lehetnek a nyelvtuddsra: az iskoldk szinvonala kzti kiilonbség-
ben, a nyelvtanfolyamok és a nyelvtandrok szdmdban és vdlasztékdban stb. Ezt a fel-
tevést azonban a vizsgdlat adataibdl nem lehet megerdsiteni (nem is erre irdnyult),
hiszen chhez tudni kellene, hogy a felmérés idején kizségben laké diplomds hol
toltotee gyermekkordt és iskolds éveit. Epp dgy lehet diplomdr szerzertr ,falusi gye-
rek”, mint a diploma megszerzése utdn falura kéledzstt vdrosi (bdr dlcaldban rud-
hatd, hogy jellemz8bb, és nagyobb ardnyban fordul el§ a falubél vdrosba kéltszés,
mint a forditottja, és hogy a falusi diplomdsok kézote t6bb a falusi szdrmazdsy,
mint a vdrosbdl jotr).

De még ha lenne is adat arrél, hol tsltdtték a sziil8k iskolds korukat, ez sem lenne
clég annak bizonyitdsira, hogy a lakéhely befolydsolja dontd méreékben a nyelveu-
dédst. Elképzelhetd ugyanis, hogy a lakdhely csak kozvetiti egy mdsik tényez8, a nagy-
sziil6k kulturdlis szinvonaldnak hatdsdt. A kdzvetités pedig azdltal valésul meg, hogy
minél feljebb megyiink a telepiilési létrdn, anndl nagyobb a valészin{isége annak,
hogy a sziil8k sziilei is diplomdsok voltak — mdr csak azért is, mert minél nagyobb
egy telepiilés, anndl nagyobb a diplomdsok ardnya a népességen beliil.

A 2. tabldzat az apai 4g bemutatdsdval igazolja ezt a feltevést. (Az anyai dgra vonat-
kozé tdbldzat kozlése folosleges, mert ugyanazt a képet mutatja egy-két szdzalékpont
eltéréssel; a nék nyelvruddsa egy — statisztikailag nem szignifikdns — drnyalattal jobb.)

Erdemes 6sszehasonlitani a 2. tabldzat néhany sordt. Az egyetemet végzett legaldbb
miasodik generdcids érrelmiségi apdk 41%-a két vagy t6bb idegen nyelvet beszél. Ha
az egyetemi diplomds apjdnak érettségi volt a legmagasabb iskolai végzettsége, akkor
mir csak 33%, ha apja szakmunkds végzettségt volt, akkor 27%, ha csak nyole osz-
talyt végzett, akkkor 24%, és ha még annyit se, akkor csak 23% beszél két vagy tobb
idegen nyelvet.

Természetesen nem csak a kulturdlis eldnysk halmozédnak fol a generdcidk sordn,
hanem a hdtrényok is. Az iskoldzatlan nagyapdk fiainak iskolai végzertsége is alacso-
nyabb: mindéssze 8%-uk szerzett valamilyen diplomdt (az dtlag 19%) és 19%-uk
éretrségit (az tlag 25%); zomitk szakmunkds lett, 18%-uk pedig legfeljebb nyolc
osztalyt jare ki (az dtlag 10%). Az iskoldzatlan nagyapdk iskoldzatlan fiainak 96%-a
egyaltalin nem beszél idegen nyelvet (szemben a 77%-os dtlaggal); ha a nagyanya is
iskoldzatlan volt, akkor ez az ardny 97%, és ha a fiti iskoldzatlan ndt vett feleségiil,
akkor 99%. Az ilyen csalddbdl szdrmazé gyereknek aztdn igen kicsi az esélye arra,

hogy majd beszél nyelveker.
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2. TABLA
Az apa nyelvtuddsa sajdt é apja iskolai végzertsége szerint, szdzalékban

Beszél-e idegen nyelvet

A nagyapa Az apa _
iskolai végzettsége iskolai végzettsége tobbet egyet nem (Osszesen
Legfeljebb legfeljebb 8 altalanos 0 4 96 100
hat szakmunkds 1 9 90 100
elemi érettségi 5 17 78 100
féiskola 0 29 71 100
egyetem 23 33 44 100
atlag 3 11 86 100
Nyolc legfeljebb 8 altalanos 1 2 97 100
altalanos szakmunkds 0 11 89 100
érettségi 4 17 79 100
fdiskola 10 41 49 100
egyetem 24 34 42 100
atlag 3 14 83 100
Szakmunkas legfeljebb 8 altalanos 2 2 96 100
szakmunkds 1 11 88 100
érettségi 5 20 75 100
féiskola 10 30 60 100
egyetem 27 41 32 100
atlag 5 17 78 100
Erettsegi legfeljebb 8 altalanos 0 9 91 100
szakmunkas 1 15 84 100
érettségi 6 25 69 100
féiskola 5 30 65 100
egyetem 33 38 29 100
atlag 10 26 64 100 .
Féiskola, legfeljebb 8 altalanos 0 0 0 0
egyetem szakmunkas 4 23 73 100
érettségi 6 20 74 100
féiskola 8 35 57 100
egyetem 41 35 24 100
atlag 21 29 50 100

Forrds: MTA-vizsgdlat
A kozépfokda iskoldba késziils gyerekek

Miel6tt a gyerek bekeriil élete els8 kozépfokd iskoldjdba, mdr sok minden toreénik
vagy nem torténik vele, kozte olyasmi is, ami hatdssal van késébbi nyelvtuddsdra.
Jarathatjdk példdul kiiléndrdra az iskoldban vagy az iskoldn kiviil. Az iskoldban szer-
vezett tanfolyamokrdl, tanrenden kiviil szervezett lehet8ségekrsl — hogy okkal vagy
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ok nélkiil, ez nem ennek a tanulmdnynak a tdrgya — dlraldban rosszabb véleménnyel
vannak az emberek, mint az iskoldn kiviili foglalkozdsokrél. Ezért aztdn az iskoldban
szervezett kiilon nyelvéréra jdrdsban nincs is akkora killonbség az apék iskolai vég-
zettsége szerint, mint az iskoldn kiviiliekben:

Az apa legmagasabb Kiilon nyelvorara jar

iskolai végzettsége az iskolaban az iskolan kiviil
Egyetem 17% 44%
Féiskola 18% 38%
Erettségi 17% 27%
Szakmunkdsképzé 14% 14%

8 osztaly vagy kevesebb 10% 10%

Forrds: MTA-vizsgélat

Mir ebbdl is ldtszik, hogy az iskoldn kiviili nyelvtanulds hatékonysdgdr az iskolazot-
tabb sziil6k sokkal tobbre éreékelik, mint az iskoldban szervezettet, pedig még iskola-
ira is nagyobb ardnyban jdratjdk gyermekeiket. Ez kiilondsen akkor t(inik ki plaszti-
kusan, ha a teljes mintdhoz viszonyitjuk, mert {gy az is kideriil, hogy mi van a szdza-
lékok magote:

Az apa legmagasabb __A gyerekek reprezentdcidja az idegen nyelvi killéndran

iskolai végzettsége az iskoldban az iskolan kiviil
Egyetem 1,1 2,4
Féiskola 1,2 2.1
Erettségi 1,2 1,2
Szakmunkasképzé 09 0,5
8 osztély vagy kevesebb 0,6 0,3

Forrds: MTA-vizsgilat

A fenti adatsor azt jelenti, hogy az alacsonyabb iskolai végzettség(i apdk gyerekei még
az iskolai kiilon nyelvérira sem jdrnak [étszdmuknak megfelel§ ardnyban (akkor len-
ne a mutatd 1,0), mig az iskoldzottabb sziil8k gyerekei még az iskolain is tilreprezen-
tdltak. Az iskoldn kiviili nyelvtanuldsban aztdn a kiilonbség drdmaivd vdlik: az egye-
temi végzettségli apdk gyerekei 2,4-szeresen tilreprezentélrak a teljes népességen be-
liili ardnyukhoz képest, mig az iskoldzatlan apik gyermekei 0,3-szorosan alulrepre-
zentdltak. Annak valészintisége, hogy egy egyetemi végzettség(i apa gyermeke dlrald-
nos iskolds kordban iskoldn kiviil nyelvet tanul, nyoleszor nagyobb, mint egy 8 osz-
tdlyt vagy kevesebbet végzett apdé. Meg kell jegyezni, hogy a nyelvi kiilonéraknal
mdr a csalddok anyagi teherbird képessége is szerepet jdtszik, az iskolaindl kevésbé, az
iskoldn kiviilinél jobban.

Az ELTE-vizsgélatban szerepelt az a kérdés, hogy hdny évet jrt a tanulé kiilon
nyelvéréra. Ha kiilon vélasztjuk azokat, akik legaldbb 6t évet jdrtak, akkor meglap-
juk az dltaldnos iskolds korukban mdr biztosan jdrékat. Az egyetemi végzettségli apdk
gyermckei ebben a csoportban 2,5-szeresen tulreprezentdltak, a féiskoldt végzetteké
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1,6-szorosan, és innen lefelé mar alulreprezentdltak az egyes csoportok: érettségizet-
teké 0,9; szakmunkds végzettséglieké 0,5; nyolc osztdlyt végzetreké 0,1. Ez azt jelenti,
hogy példdul egy egyetemi végzettségii apa érettségi el8te 4ll6 gyermeke huszondtszor
nagyobb valészintséggel tanul nyelvet kiilon érdn legaldbb 6t éve, mint egy nyolc
dltaldnost végzert apdé. De a kép még tovabb differencidlédik, mert ha csak az értel-
miségi gyerekeket nézzitk meg ebben a csoportban (azaz a legaldbb 6t éve kiilonérdra
jérék kozotr), allor tovibbi kiilonbségeket ldthatunk a diploma tipusa, illetSleg asze-
rint, hogy az apa hdnyadik generdcids értelmiségi:

A gyerek hany éve jar kiilon nyelvorara (atlag)

Az apa

ElsG generdcios értelmiségi fdiskolai diploméval 6,18
Masodik generdcios értelmiségi fiskolai diploméval 6,92
ElsG generacios értelmiségi egyetemi diploméval 7,00
Masodik generdcios értelmiségi egyetemi diploméval 7,32

Forrds: ELTE-vizsgdlat

De nem a kiilon nyelvéra az egyetlen lehet6ség. Létezik még a tagozatos osztdly, ami
rdaddsul hatdsfokdban feliilmualja az iskoldn kiviili kiilonérdr is, és — mivel az ingye-
nes kozokratds keretei kozotr mitkodik — dsszehasonlithatadlanul olesdbb is. Minte-
hogy a tagozatos osztdly elvileg ingyen van, és a gyerekeket képességeik szerint valo-
gatjik, azt vdrndnk, hogy itt nem taldlkozunk a kiilénérikndl tapasztale szocidlis

differencidléddssal. De nem {gy van:

Az apa legmagasabb A nyelvi tagozatos osztalyokba A gyerekek reprezentdcidja
iskolai végzettsége jart gyerekek megoszlasa a nyelvi tagozatos osztalyokban
Egyetem 25% 2,4

Féiskola 17% 1,9

Erettségi 29% 1,2
Szakmunkdsképzd 27% 0,6

8 osztdly vagy kevesebb 2% 0,2

{sszesen 100%

Forrds: MTA-vizsgélac

Ha csak az els§ oszlopot nézziik, akkor azt ldtjuk, hogy a nyelvi tagozatos osztdlyba
jar6 gyerekek tobb mint fele (58%) olyan csalddbdl szdrmazik, ahol az apdnak legfel-
jebb érettségije van. Csakhogy az ilyen gyerekek ardnya a teljes mintdban 81%. Valé-
jdban a tagozatos osztdlyokba is inkdbb a diplomds apdk gyerekei jdrtak, hiszen ala-
posan tilreprezentdlrak, mig a szakmunkds és iskoldzatlan apdk gyerckei alulrepre-
zentdltak; utdbbiak 6tédannyian jartak nyelvi tagozatos osztdlyba, mint amilyen ardny-
ban a korosztdlyban vannak. Mivel az nem valészind, hogy az intellekrudlis képessé-
gek a rdrsadalmi helyzet szerint oszlanak el, csak azt lehet feltételezni, hogy az iskold-
zottabb sziil8k jobb érdekérvényesitési képességgel rendelkeznek, és ezére tudjik szdm-
ardnyukndl nagyobb ardnyban megszerezni ezt az olcsé és hatékony lehetgséger.



e . , ,
& ANDOR MIHALY: A NYELVTUDAS SZOCIALIS... 723

A nyelvi tagozatos dltaldnos iskolai osztdlyok esetében kézzelfoghatdan és kizvetle-
nil hat a lakéhely, amennyiben minél nagyobb egy telepiilés, anndl valészintibb,
hogy egyalralin van ilyen osztdly. Mindegy, hogy mi a sziil8k iskolai végzettsége, ha
kézségben laknak, akkor kisebb az esély arra, hogy gyerckiik nyelvi tagozaros 4ltal4-
nos iskolai osztdlyba jdrjon. Ez két adatsor puszta egymds mellé dllitdsabdl is ldtszik:

Lakéhely A minta megoszlasa  Nyelvi tagozatos osztdlyba jarGk megoszlasa
Budapest 16 34
Megyeszékhely 17 23
Egyéb varos 31 27
Kozség 36 16
Dsszesen 100 100

Forrds: MTA-vizsgalat
A kozépiskoldban

Ilyen el6zményekkel és ilyen batyuval érkezik a gyerek ahhoz a ponthoz, ahol kozép-
foku iskoldr valasze. Errél itt nem {rnék részletesen, mert egy egész konyv sziilecett
ebben a témdban (Andor & Liské 2000), csak réviden dsszefoglalom a lényeger. Mi-
nél magasabb kulturdlis szinten 4llnak a csalddok, anndl nagyobb ardnyban vilaszca-
nak gyermekiiknek érettségit adé kozépiskoldt. 1997-ben a nyolc 4ltaldniosndl keve-
sebbet végzett apdk gyermekeinek minddssze 25%-a ment érettségit adé kozépisko-
ldba, és ezek zome is szakkozépiskoldba (23%); a tobbiek (75%) szakmunkdsképzs-
be vagy szakiskoldba. Ezzel szemben az egyetemet végzett apdk gyerekeinek 97%-a
ment éretrségit add kozépiskoldba, zommel gimndziumba (82%). E két sz¢ls6 cso-
port kdzott az dtmenet fokozatos. Namdrmost az iskolai nyelvoktatds hatdsfokdt igen
sok tényez8 befolydsolja (a nyelvtandrok fluktudciéja, nyelvtuddsuk min8sége, peda-
gbgiai tehetségiik, az iskola felszereltsége, kiilkapcsolatai stb.), azért az éraszdmok, a
tanterv és a kiilonboz8 iskolatipusok presztizs-hierarchidban elfoglalt helye ismereté-
ben meg lehet kockdztatni azt a kijelentést, hogy aki szakiskoldba vagy szakmunkds-
képz8be megy, az aligha fog ott megtanulni egy idegen nyelvet; aki szakkozépiskold-
ba megy, annak mér van némi esélye; és legnagyobb esélye annak van, aki gimndzi-
umban folytatja tanulmdnyait.

Ennél a pontndl kiesnek l4tékoriinkbél a szakiskoldkban és szakmunkdsképzdkben
ranulék, mert a tovdbbiakban az ELTE-vizsgilat adataira kell tdmaszkodnunk, és ez a
vizsgalat az érettségiz8kre irdnyult. Ez persze a nyelvtanulds szempontjdbdl nem jelent
nagy torzitdst, mert ugyan van mdr egy-két szakmunkdsképz8, ahol prébalkoznak a
kétnyelv(i (f8leg német) oktatdssal, de ez nem mddositja a statisztikai 6sszképet.

A 3. tdblézatbdl ldthatd, hogy az iskoldzottabb csalddbdl jove gyerekek inkdbb
gimndziumban érettségiznek, az alacsonyabb iskoldzottsdgi csalddbél jovek, inkabb
szakkozépiskoldban, tehdt eleve kisebb esélyiik van arra, hogy miikodSképes nyelv-

tuddsra tegyenek szert.
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3. TABLA
Az 1998-ban érettségizettek megoszlisa a kizépiskola-tipusok kozott az apa iskolai vég-

zettsége szerint, szdzalékban

Az apa legmagasabb iskolai végzettsége

Akozépiskola 8 osrtdlyndl 8 osztdly Szakmunkds- Erettségi  Féiskola Egyetem Atlag
tipusa kevesebb képzb

Gimnézium - 23 25 40 57 75 40

Szakkozépiskola - 77 75 60 43 25 60

Osszesen - 100 100 100 100 100 100

Forrds: ELTE-vizsgélat

Legaldbb egy idegen nyelvet minden kdzépiskoldba kell tanulni, ezért magiban a
tényben nincs is kiilonbség se iskolatipus, se a csaldd kulturdlis szintje szerint. A
vélasztott elsé nyelv tekintetében azonban érdekes eltéréseket tapasztalhatunk az apa
iskola végzettsége szerint. Abban még egyezik a két iskolatipus, hogy a két nagy nyelv
(angol és német) teszi ki az dsszes tanult nyelv 90%-dc (gimndziumban), illetéleg
93%-4t (szakkozépiskola). Abban azonban mdr nem, hogy ameddig a gimndzium-
ban a 90% ugy oszlik meg, hogy 56% tanul angolt, és 34% németet, addig a szakks-
zépiskoldban 46% tanul angolt, és 47% németet. Fs eltérés van abban is, hogy gim-
naziumban statisztikailag szignifikdns kiillonbséget taldlunk az apa iskolai végzettsé-
ge szerint e két nyelv vélasztdsiban, a szakkozépiskoldban viszont nem.

4, TABLA
Az elsé nyelv megoszldsa iskolatipus és az apa iskolai végzetisége szerint, szdzalékban

Az apa legmagasabb iskolai végzettsége
Akozépiskola  Azelso 8osztalynal 8 osztdly Szakmun- Frettségi Foiskola Egyetem  Atlag

tipusa nyely kevesehb kdsképz6

Gimnazium angol - 55 48 55 58 65 56
német - 35 41 35 31 26 34

Szakkozépiskola angol - 44 45 47 53 50 46
német - 45 49 46 43 45 47

Forrds: ELTE-vizsgdlat

A 4. abldzacbdl kiolvashaté jelenséget roviden [gy irhatndnk le: minél magasabb a
csaldd kuleurdlis szintje, vagyis a gyerek inkdbb gimndziumba jdr, és apja inkdbb
magasabb iskolai végzettség(i, anndl nagyobb valdszin(iséggel vilasztja elsd nyelvléne
az angolt. A jelenség biztos magyardzatdhoz tovdbbi vizsgdléddsokra volna sziikség, e
nélkiil csak egy hipotézis fogalmazhaté meg. A mai magyar valésdgban az angol az
akadémiai jellegd, illetSleg a csdcsfoglalkozdsokra (informatika, banki szféra, kom-
munikdcid) irdnyuld, a vildgpiaci sszefiiggésekben mozgé, multinaciondlis vallal-
kozdsokban befuthaté karrier nyelve, a német viszont a német dominancidji kozép-
eurdpai valdsdgban [étez8, kozép- és kivdllalkozdsokban, st akdr egyénileg is bonyo-
lithaté mindennapi tranzakcick (kereskedelem, vendégldtds, bérmunka, beszillitds,
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fekete vagy fehér vendégmunka stb.) nyelve. A nyelv vdlasztdsa egyben azt is tiikrézi,
hogy ki mekkora darabjdt ldtja be a vildgnak, ez utébbi pedig nagy méreékben fiigg a
kulturdlis szinvonaltél.

Els§ idegen nyelvet tehdt mindenki tanul a kozépiskoldban, de nem egyformén
eredményesen. Ha feltételezziik, hogy az osztlyzatok tiikrézik a tuddst, akkor érde-
mes megnézni, hogy a III. évfolyam végén ki milyen érdemjegyet kaportt:

Atlag
Atelies minta 3.7806
Az apa 8 osztdlyt végzett 3.5188
Az apa szakmunkasképzGt végzett 3.5570
Az apa érettségizett 3.8104
Az apa féiskolat végzett 4,0188
Az apa egyetemet végzett 4.2429

Forrds: ELTE-vizsgdlat
A Scheffe-préba szerint a fenti adatsorban ldthatd kiilonbségek — a 8 osztdlyt végzete
és a szakmunkds apdk gyerekeinek egymdashoz valé viszonydt kivéve — minden reldci-
6ban szignifikdnsak. Elmondhaté tehdt, hogy amennyiben az alacsonyabb kulcurdlis
szint{l csalddok gyermekei be is jutnak érectségit adé kozépiskoldba, és a tanrend
keretében kotelez§ médon tanulnak is idegen nyelvet, kisebb az esélyiik arra, hogy
miikodSképes nyelvtuddsra tegyenck szert.

A gimndziumban érettségizettek 90%-a, a szakkozépiskoldban éreteségizetcek 12%-
a 4llftotea azt, hogy. tanult az iskoldban mdsodik idegen nyelvet.

A masodik idegen nyelvet tanulék apjanak legmagasabb iskolai végzettsége

Iskolatipus 8 osztdly  szakmunkasképzd  érettség fdiskola egyetem
Gimnazium 85% 84% 90% 92% 92%
Szakkozépiskola 9% 9% 15% 16% 16%

Forrds: ELTE-vizsgdlat

Ezen beliil diplomds apdk gyermekei mindkét iskolatipusban az dtlagndl toébben (92%
és 16%), mig a szakmunkds és szakképzetlen apdk gyermekei mindkét iskolatipus-
ban az 4tlagndl kevesebben (84-85% és 9%). Rdaddsul — bdr az eddigick utdn nem
meglepd — a mdsodik idegen nyelvre is jobb érdemjegyet kaptak III. osztdlyban a
diplomds sziilsk gyerekei, mint a tobbiek. (A Scheffe-préba szerint csak a kér diplo-
mds kategéria és a tobbi kozotd kiillosnbség szignifikdns.)

Atlag
A teljes minta 3.9057
Az apa 8 osztalyt végzett 3.8116
Az apa szakmunkasképz6t végzett 3.7305
Az apa érettségizett _ 3.8752
Az apa féiskolat végzett 3.9591
Az apa egyetemet végzett 4,1355

Forrds: ELTE-vizsgélat
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A kozépiskola utin

Minthogy az 4] szabédlyok értelmében barmilyen diploma megszerzésének feltétele a
kézépfoki nyelvvizsga, kijelenthetjiik, hogy aki tovabbtanul, az legaldbb egy idegen
nyelvet nagy valészin(iséggel fog rudni — ha befejezi felséfoki tanulmdnyait, és meg-
szerzi a diplomdr. Ehhez persze az kell, hogy egyltaldn jelentkezzen rovibbranuldsra,
mésrészt, hogy {6l is vegyék.

Az 1998-ban éretrségizettek 54%-a jelentkezett valamilyen fels6fokd iskoldra, 4m
a csalddi hdttér szerinti megoszlds — az 5. tabldzat tantsdga szerint — szignifikdnsan
kiilénbozik. Az egyetemi végzertséglt sziilsk gyerekeinek 86%-a jelentkezett f8isko-
lira vagy egyetemre, és az (ijbéli megkeresés idején mdr 53% (a jelentkezertek 61%-
a) tudra is, hogy felvételije sikerilt.
5. TABLA
Tovdbbranulis az apa iskolai végzettsége szerint, szdzalékban

Az apa legmagasabb iskolai végzettsége

Erettségi utan Egyetem Féiskola Erettségl  Szakmunkdsképzs 8 osztaly
nem jelentkezett felsdfokira 14 28 44 62 65
jelentkezett felsdfokdra 86 72 56 38 35
ezen belil: folvették 53 39 28 17 12
nem vették fol 21 21 18 13 13
még nem tudni 12 12 10 3 10
(Osszesen 100 100 100 100 100

Forrds: ELTE-vizsgilat

A 8 osztdlyt végzett apdk gyerekeinek ezzel szemben csak 35%-a jelentkezett tovabb-
tanuldsra, és az Gjbdli megkeresés idején még csak 12% (a jelentkezettek 36%-a)
tudta, hogy folverték.?

Az eddigieket tehdt abban foglalhatjuk 8ssze, hogy minél magasabb kulturdlis szin-
vonald csalddba sziiletett egy gyerck, annal nagyobb az esélye annak, hogy az 4ltald-
nos iskoldt nyelvtagozatos osztdlyban végzi el, hogy mdr ebben az életkorban kiilsn
nyelvérira jar, hogy a feltchetden jobb nyelviuddst adé gimndziumban folytatja ranul-
mdnyait, és tovabbmegy a felsGoktatdsba, ahol a diploma feltétele egy nyelvvizsga.

Nem mindenki jelentkezik azonban régton éreteségi utdn fGiskoldra vagy egyetem-
re, ezért érdemes megnézni azt is, hogy nekik mik a terveik.

Nemesak azt érdemes a 6. tdbldzar alapjdn megjegyezni, hogy az egyetemi végzett-
ségii apdk gyermekei tervezik legnagyobb ardnyban a nyelvtanuldst (és a 8 osztdlyt
végzetteké a legkisebb ardnyban), hanem azt is, hogy a munkdba 4ll4st, a szakmartanu-

[4st és a kozépiskoldban maradva egy posztgradudlis képzést a tobbickhez képest 8k

3 Nem valészind, hogy az iskoldzatlan sziil6k gyerckeir mds szisztéma szerint értesitik a felvéeeli eredményérdl,
minc az éreelmiségi gyerckeker. A vizsglatban azonban nem volt olyan kérdés, amibé] fényr lehetme derfreni ¢

dansdg okdra. Részben arrdl Iehet 526, hogy az iskoldzatlanabb sziilsk gyerekei nem vallotrdk be

furcsa tdj¢koza

kudarcukar, részben arrdl, hogy az elsé jelentkezés kudarca ucin pétfelvécelizeek, és annak eredményére értve a
kérdést vilaszolrak.
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terveznek legkevésbé., A munkdba 4lldsban, a szakmartanuldsban és a posztszekunder
képzésben van valami véglegesség, lemondds a felséfokd tanulmdnyolkrdl. A nyelvtanu-
lds ezzel szemben nem csak nyitva hagyja a fels6fokd tanulmdnyok felé vezets urar,
hanem noveli is a bekeriilés esélyét, mikiézben énmagdban is jél konvertdlhaté tudds.
6. TABLA

Tovdbbtanuldsra nem jelentkezék tervei az éretiségi uin

Az apa iskolai végzettsége

Mit tervez érettségi utdn S osztdly  Szakmunkds  Frettségi Féiskola Egyetem Atlag
Nem tudja 8 6 7 3 9 6
Otthon marad 2 1 1 2 4 1
Munkéba all 24 20 19 16 12 20
Szakmat tanul 24 22 24 24 19 23
Nyelvet tanui 7 8 1 11 31 10
Alkalmi munkat véllal 2 1 1 0 2 1
Véllalkozasha kezd 5 3 4 3 3 3
Sajat iskofdban 5. évf.-ra megy 28 39 33 41 20 36
fsszesen 100 100 100 100 100 100

Forrds: ELTE-vizsgalat

Es valéban, mig a nyelvranuldst valasztéknak csak 9% allitja, hogy késsbb sem fog
féiskoldra vagy egyetemre jelentkezni, addig a munkdba 4liék 32%-a, a szakmdt ta-
nuldk 23%-a, a posztszekunder képzésre gondolék 14%-a.

Az anyagi helyzet

Az eddigiekbdl gy tinik, hogy a nyelvtanuldst, nyelveuddst kizdrdlag kulcurdlis té-
nyez8k befolydsoljik. Felvet6dik azonban, hogy anyagi természetti okok is szerepet
jdtszhatnak, hiszen példdul a kiilénérak sokba keriilnek. Ez esetben a sziil6k iskolai
végzettsége szerint mutatkozd kiilsnbség voltaképpen csak annak lecsapéddsa, hogy
a magasabb végzettséglick 4ltaldban jobb anyagi kériilmények kozste éinek. Az erre
vonatkozé kérdésekre adott valaszok mindegyikében statisztikailag szignifikdns elté-
réseker taldlunk, amelyek alapjdn elmondhatd, hogy az alacsonyabb iskolai végzett-
ség( sziil6k csalddjdban:

* az utolsé 6 hénapban gyakrabban fordult ¢l8, hogy nem volt elég pénz f(itésre,

rezsire, a sziikséges ruhanemre és ennivaléra;
* kevesebb a magnetofon, a szines tévé, a vided, a fényképez8gép és a szamitdgép.

Mielétr azonban kijelentjiik, hogy mégis inkdbb az anyagi okok determinaljdk a nyelv-
tanuldst, érdemes elkiiloniteni két foglalkozdsi csoportot (az értelmiségit és a vdllal-
kozét), és {gy megnézni az adatokart. Bér az apdk iskolai végzettségében igen nagy az
eltérés (a véllalkozdk 42%-a érettségizett, 30% szakmunkds végzettségli, 4%-dnak
nyolc 4ltaldnosa van), az anyagi helyzetre kovetkeztetést engedd kérdésekre az aldbbi
informdcidk joceek be:
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e a két csoport kézdtt nincs szignifikdns kiilsnbség abban, hogy volt-e pénz fiitésre;

* a két csoport kzéte nincs szignifikdns kiilonbség abban, hogy volt-e pénz rezsire;

» a két csoport kozote nincs szignifikdns kiilonbség abban, hogy volt-e pénz enniva-
léra;

o a két csoport kizott szignifikins kiilinbség van abban, hogy volt-e pénz a sziikséges
rubanemiire: az értelmiségicknél gyakrabban fordult eld, hogy hidnyzott erre a pénz;

» a két csoport kozotr nincs szignifikdns kiilonbség lakdshelyzetiik megitélésében;

* a két csoport kozote nincs szignifikdns kiilonbség abban, hogy van-e a csalddnak
magnetofonja;

* a két csoport kozott nincs szignifikdns kiilonbség abban, hogy van-e a csalddnak
szines tévéje;

* a kér csoport kozétt nincs szignifikdns kiildnbség abban, hogy van-e a csalddnak
fényképezdgépe;

* a két csoport kisziitt szignifikdns kiillonbség van abban, hogy van-e a csalddban vided:
a vdllalkozdknak van tobb;

° a két csoport kizotr szignifikdns kiilonbség van abban, hogy van-e a csalddban szdmi-
10gép: az értelmiségieknek van t6bb;

* a két csoport kizott szignifikdns kiilonbség van abban, hogy hiny kinyv van a csaldd-
ban: az értelmiségi csalddokban drlagosan 1255, a villalkozdi csalddokban 809.

* a két csoport kizott szignifikdns kiilinbség van abban, hogy hiny kinyve van a gyerek-
nek: az értelmiségi csalddokban dtlagosan 205, a villalkozdi csalddokban 154.

Az adatok alapjdn elmondhaté, hogy lényeges anyagi kiilonbség nincs a két csoport
kozote, és az a kevés is, amit taldlni (ruhdzkodds), inkdbb a véllalkozdk javdra billenti
a mérleg nyelvét. (A tobbi kiilénbség — vided, szdmitdgép, konyv — inkdbb értékvd-
lasztdst tiikréz, mint az anyagi helyzetet.) Es ennek ellenére:
* az éreelmiségi gyerekek szignifikdnsan nagyobb ardnyban és hosszabb ideje jértak
nyelvi kiilonérdra;
* az értelmiségi gyerekek szignifikdnsan nagyobb ardnyban vilasztottdk a gimndzi-
umot a szakkozépiskola helyett;
* az értelmiségi gyerekek szignifikdnsan nagyobb ardnyban jelentkeztek f8iskoldra
vagy egyetemre.

Abban, hogy egy csaldd eljuttatja-e gyermekét egy vagy t6bb idegen nyelv eszkéz
szint(l tuddsdig, sok — nehezen megfoghaté — elem hatdsa 6sszegzédik: a nyelveudds
fontossdgdnak pontos, mély és személyes tapasztalatokkal megerdsitett felismerése; a
nyelvtudds minél tobb konkrét felhaszndldsi médjardl birtokolt ismeret; a megszer-
zéséhez sziikséges és alkalmas eszkdzok megraldldsa; esetenként a csaldd lemonddsa
bizonyos javakrél és élvezetekrdl, azaz az életszervezés sajdtos prioritdsrendje stb. Ezek
viszont sokkal inkdbb kulturdlis jellegii tényez8k, mint anyagiak.

ANDOR MIHALY
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